

環境破壞致瀕危 捕獲量僅去年同期1%

日鬧魚荒 鰻魚飯價格勢飆



世界新潮

靜岡縣15天只捕獲184克

報道指，鰻苗從每年11月到次年4月左右洄游至中國及日本海岸。較早開始捕撈鰻苗的鹿兒島縣稱，去年12月中的15天內捕獲量只有0.5公斤，而2016年同一時期為43.4公斤。宮崎縣未公布捕獲量，但該縣水產政策課稱「本季相當糟糕」，知情人透露當地也只達到去年同期的1%。靜岡縣的收穫更只有184克，極為嚴峻。

日本水產廳栽培養殖課表示：「雖然從捕撈初期來看情況確實不好，但接下來才是正式捕撈的時期。不看今後的走向什麼也說不准。」



▲鰻魚被列為日本的瀕危魚種，近年捕獲量銳減
網上圖片

日本人年食10萬噸鰻魚

根據日本農林水產省資料，因捕獲量遞減，國內鰻魚供應量中約有60%仰賴進口



▲日本鰻魚捕撈期將持續至四月
網上圖片

「椰菜花扒」與英環保革命

【大公報訊】駐倫敦記者李威報道：不久前，英國百年老店瑪莎百貨的超市推出一款貨品，名叫「椰菜花扒」（cauliflower steak），包裝袋裏分別放着兩片白色椰菜花、一顆檸檬和一小把香草，售價2.5英鎊（約27港元），之後不僅引發顧客對高價的抗議，更激起國內對環保議題的討論。

很多顧客抱怨瑪莎是「獅子大開口」，要知道在街邊小店裏買一整顆椰菜花才只有0.69鎊（約7.5港元），瑪莎實在坑人。

很快輿論關注點轉移到環保話題，民衆開始批評瑪莎將兩片椰菜花獨立包裝的做法，屬於包裝過度，產生了塑料垃圾污染環境。批評人士指不少商家均存在過度包裝問題，比如將椰子獨立包裝。瑪莎10日在輿論壓力下決定停售「椰菜花扒」。

而就在一天之後，英國首相文翠珊宣布啟動一項25年環保計劃，「向塑料宣戰」，旨在2024年前「消除所有可避免的塑料垃圾」，她推出的措施其中包括「敦促各大超市設立無塑料通道，對新鮮蔬菜水果實施無包裝陣列」。

事實上，瑪莎的椰菜花風波與文翠珊的環保革命並非巧合，近年英國圍繞塑料污染話題的討論一直非常激烈，媒體經常

出現塑料垃圾氾濫對人類產生危害的報道，學術研究也印證了這種對自然界和人體健康的破壞，民衆的環保意識不斷提高。

學術研究顯示，海洋裏的塑料垃圾所形成的塑料微粒危害最大，很多被魚吃入體內，而人類又吃掉這些受污染的魚肉，因而產生「惡性循環」，根據數據，如果一個人天天吃海鮮，一年內或吞下1.1萬個塑料微粒。另外，日前中國宣布於2018年全面禁止進口塑料垃圾，消息迅速佔領英媒頭條。報道指英國每年80萬噸塑料垃圾中，有50萬噸由中國處理，而中國叫停進口令英國出現垃圾危機，這也意味着英國必須重新檢討和設計自己的垃圾回收政策，其中限制塑料垃圾產量顯得迫在眉睫。



▲英國瑪莎超市「椰菜花扒」要價約27港元
網上圖片

俄兵煮飯燒毀百萬元裝甲車

【大公報訊】據英國《每日郵報》報道：俄羅斯一名派駐在克里米亞的士兵日前生火加熱罐頭食品做午餐，結果卻燒毀了一輛價值36.5萬英鎊（約393萬港元）的裝甲車，堪稱「史上最貴罐頭午餐」。幸運的是，肇事士兵並沒有被要求賠償。

這位倒霉的士兵名叫梅里芝尼科夫（Semen Merezhnikov），在視頻裏看起來頗年輕。視頻顯示，梅里芝尼科夫在裝甲車燒起來後，很是慌張無措，同時還被長官罵得狗血淋頭。長官忍不住連連爆粗，士兵則一臉無辜，臉上還掛着被濃煙熏黑的痕跡。



▲梅里芝尼科夫（右圖）挖坑燒火煮飯時，引燃一輛裝甲車
網上圖片

長官難以置信地發問：「這是什麼情況？你在哪熱飯？你挖的什麼坑？在哪呢？」梅里芝尼科夫回答：「我就在裝甲車旁邊挖了一個小坑，生了點火。」長官接着罵：「你說的是真的？快把火箭筒的火撲滅了，你這個傻瓜，快撒點尿把火滅了！」

媒體報道稱，梅里芝尼科夫之所以會把裝甲車引燃，是因為裝甲車上覆蓋着用於偽裝的迷彩網和乾草，所以只要旁邊生點火，很容易就會燒起來。事故其實發生於去年五月，不過視頻在近日才被公布，隨後在網上得到瘋傳。梅里芝尼科夫也早已被處罰以六個月的勞役和減少睡眠時間。



▲梅里芝尼科夫（右圖）挖坑燒火煮飯時，引燃一輛裝甲車
網上圖片

【大公報訊】據日本共同社報道：日本多名相關人士13日證實，瀕危物種日本鰻的鰻苗本季遭遇極度嚴重的魚荒，國內外捕獲量均只有去年同期的1%左右。雖然官方指出，捕撈季才剛開始，情況仍待觀察，但媒體預料，鰻魚在需求量最高的夏天勢必漲價，還可能有錢也吃不到鰻魚飯。

日本鰻苗捕獲量銳減並非近一兩年的事，1960年代中期，日本每年平均可捕超過200噸鰻魚，然而到了1980和1990年代每年只能捕到20噸。2013年捕撈季僅為5噸，創史上最低，當局亦把日本鰻加入瀕危魚種名單。2014年6月，國際自然保護協會也將日本鰻加入了瀕危魚種之列。鰻苗銳減的主要原因是河川環境遭到破壞和過度捕撈，但有時也因海流及海水溫度造成洄游量變化所致。

日本人年食10萬噸鰻魚

根據日本農林水產省資料，因捕獲量遞減，國內鰻魚供應量中約有60%仰賴進口

，大部分是先在中國用蒲燒方式處理後運到日本，當然價格也持續高企。2013年每公斤中國進口鰻魚要價約4400日圓（約312港元），此後價格只升不降，野生「天然日本鰻」價格自2013年至今更是漲了60%。然而現在中國亦面臨不景氣的鰻魚捕獲季，今年夏天鰻魚飯的價格必然飆漲。

據聯合國糧農組織數據，日本人每年要吃逾10萬噸鰻魚，約佔全球淡水鰻魚消費量的70%，當中一半的消費量出現在夏季。



▲日本人自古代以來酷愛鰻魚，尤其在夏季
網上圖片

1.73億美國人喝「輻射水」

【大公報訊】據美國《新聞周刊》

報道：美國環境工作小組（EWG）最新報告指，全美50州有1.73億人的飲用水中含有輻射物質鎳，這意味著超過半數美國人罹患癌症的風險增加。其中，得克薩斯州的水質輻射污染最嚴重。

報告提到六種放射性污染物，包括鎳、氡、鈾等，最普遍的污染物是致癌物質鎳。報告收集並

分析了2010至2015年近五萬個公共供水系統數據，在50個州的兩萬多家公共事業單位出產的飲用水中發現鎳，波及1.73億人，當中有27州、共158個供水系統的鎳含量超過聯邦法定上限

。加州和得州的情況最糟，分別有64%和80%的飲用水中含鎳。

聯邦法律依據的是美國環保局1976年制定的標準，相對寬鬆。若按照加州州立大學2006年制定的健康標準來算，約38%美國人（1.22億人）飲用水放射物質超標。

EWG政務負責人費伯對此強調，「合法和安全有重要區別」，加州標準把民衆健康擺在首位。

報告由此指責美國環保局遲遲不更新1976年設定的標準，未盡到保護民衆的職責；並抨擊總統特朗普日前提名懷特接任白宮環境質量委員會主席的舉措。懷特在2000年擔任得州環境質量委員會主席時，涉嫌在公共供水系統輻射水平方面偽造數據。



汽車「飛天」上樓

美國加利福尼亞州聖安娜（Santa Ana）14日清晨發生謎一樣的車禍。意外現場只見一輛白色日產汽車插入一間牙醫診所樓上，車尾懸吊半空。意外引發大火，車內兩人受輕傷，肇事司機坦承曾食用毒品。警方估計司機以「極高速」行駛，然後撞上安全島，車身飛向街對面，撞進樓房。過程實在像極了電影《炮彈飛車》（The Cannonball Run）畫面。

美聯社



趙宇喬

不再是畏途 華客在紐尋「詩與遠方」

南半球風光秀麗的新西蘭，近年已成為很多中國遊客的「詩與遠方」，再加上《爸爸去哪兒》、《十二道鋒味》等熱播綜藝節目加持，有「長白雲之鄉」美譽的新西蘭，迎來中國遊客的「井噴」。中國現時已成為新西蘭旅遊業的第二大客源，並持續保持增長，2016年抵達紐國的中國遊客人數超過40萬人，2017年截至12月初的數據，亦超過30萬人大關，每年為新西蘭GDP貢獻15億新西蘭元（約84億港幣）。中國女明星姚晨舉行婚禮的南島著名景點蒂卡波湖（Tekapo），已成為中國遊客拍拍拍的聖地。龐大的中國遊客數量，讓蒂卡波湖在旅遊調查中一舉超越「世界極限運動天堂」皇后鎮，成為紐國最受歡迎的旅遊景點。

為了照顧好中國這個「大客」，紐國在服務中國遊客的措施做得可圈可點。新西蘭政府從去年五月起為中國遊客提供五年多次簽證，持電子芯片護照的中國內地遊客可走電子自助通關通道，一下飛機就有各種中文指引，海關人員也會講簡單的中文。在該國第一大城市奧克蘭，買機場大巴票去市區可刷微信，市中心大街中文標識俯拾皆是，中文導購幾乎店店皆有，銀聯支付寶微信一個不少。在部分經常接



▲中國女星姚晨舉行婚禮的蒂卡波湖好牧羊人教堂，成為熱門拍照點 趙宇喬攝

待中國遊客的餐廳或者部分「網紅」店，待應見到中國人也很醒目，有時候剛落座就自動送上熱水，裝保溫杯各種熟門熟路，不少餐廳用中文貼上「熱水在此」，完全照顧國人需求。吃不慣西餐，中餐館在市中心幾乎轉角就見，還有各種麻辣燙、煎餅果子和奶茶店，必能在遙遠的他鄉撫慰一下「中國胃」。

隨着國人生活水平的提高，中國遊客也告別了過去「上車睡覺、下車拍照，回家一問不知道」的旅遊習慣，即使到國外「買買買」熱情不減，但更注重體現當地不同的文化，欣賞不同的風景。根據新西蘭旅遊部門最新統計，目前佔據中國遊客

在紐消費的項前三位，已分別是餐飲、遊覽和休閒。

新西蘭南北島的主要景點，基本都配備中文簡介、中文廣播和中文導賞員，讓更多的中國遊客在母語環境中，欣賞湖光山色，品嘗當地美食佳釀。新西蘭的華裔和中國移民不少，自然成為旅遊業的主要生力軍。在北島愛歌頓皇家牧場內其中一位中文導賞員，是名十足的段子手，一路上逗得大家哈哈大笑，有遊客笑稱可讓沈陽下崗了。

自駕安全為上 防變馬路殺手

儘管遊客對新西蘭多有稱讚，但亦非一路暢通無阻。當地的導遊介紹，新西蘭作為英聯邦國家，駕駛習慣與中國內地迥異，雖然當地算人車俱少，但路窄彎多，雙向各一線，不熟悉路況的自駕遊者因語言文化或者駕駛技術等問題，搞不清路況被交警追、發生意外的情況也不少。出門在外，還是小心安全為上。

就酒店業來說，中國遊客最希望酒店員工會講中文，新西蘭只有17%酒店有。此外，新西蘭目前只有12%酒店提供銀聯支付寶微信等支付選擇，未來必須升級硬件，才能更好滿足中國遊客的需求。